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■ Reduserte CO2-utslippet ved 
å velge lokalproduserte betongrør

■ Nytt leggekurs til entreprenører og skoler 
for å sikre feilfrie anlegg

REKORDRASK MONTERING
AV TUNELLVASKEANLEGG
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Basal eies av 17 VA-produsenter som 
distribuerer rør, kummer og utstyr fra 
over 30 steder fordelt over hele Norge.

Basal arbeider kontinuerlig med teknisk 
utvikling til beste for kundene og 
bedriftene.
 
Organisasjonen har gitt økt kvalitet til 
reduserte kostnader. Det styrker den 
enkelte bedriften, hever kvaliteten på 
produktene og gir store fordeler for 
VA-markedet.
 
Gjennom Basal løser eierbedriftene 
fellesutfordringer. Alle får økt styrke, 
økte muligheter og bedre resultat ved 
at utviklingsressursene samles. Når det 
kommer til salg og markedsandeler, 
konkurrerer bedriftene på lik linje med 
andre bedrifter.
 
Basal kommuniserer blant annet med 
sentrale premissleverandører for 
VA-markedet, som Standard Norge, 
Norsk Vann, Jernbaneverket og Statens 
Vegvesen, og kommer med innspill som 
bidrar til at premissleverandører kan 
skape de beste VA-løsningene. Basal 
har også kontakt med høyskoler og 
kommune-Norge.
 
Basal arbeider aktivt med produkt-
utvikling og har samarbeidspartnere 
innen mange produktområder. Dette 
gir gode priser og optimaliserte slutt-
produkter.

Utgiverinformasjon:
Basal AS 

Rådhusgata 5, 0151 Oslo 
E-post: basal@basal.no

www.basal.no

Innholdet levert av:
Edda Presse AS

Mail: redaktor@vaforum.no

Lay-out:
Ingrid Kristoffersen, Grapo
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Betongprodukter 
baner vei
Heidelbergs sementfabrikk i Brevik fanger nå 55 tonn CO₂ i timen, 
og betong kan nå leveres med betydelig utslippsreduksjoner. Norsk 
Betongforening har samtidig gitt ut en revidert utgave av publikasjon 
37 «lavkarbonbetong» som gjør det enkelt for miljøbevisste byggherrer 
å stille tydelige krav til CO₂-reduksjon for betong. Det blir spennende å 
se om noen tiltak gir større utslippskutt per anvendte krone enn å velge 
betong med 50 eller 80 % CO₂ reduksjon.

Kvalitet er en av Basals viktigste fanesaker. Vi har derfor startet  
et stort prosjekt som skal gjøre det enklere for kundene våre å  
velge dokumenterte løsninger som ivaretar kvaliteten, levetiden og 
funksjonen som stilles på infrastrukturprosjekter. Vårt mål er å garantere 
en tett og problemfri leveranse med et hundreårsperspektiv.

Som en ansvarlig produsent må vi gjøre tiltak som reduserer risiko 
og gjør arbeidshverdagen enklest mulig for entreprenører og kunder.  
Vår digitale leggeanvisning reduserer risikoen for feil på anlegg. Ofte er 
det små detaljer som utgjør den store forskjellen på et feilfritt anlegg. 
I tillegg tilbyr Basal-produsentene legge- og oppstartskurs over hele 
landet. Vi mener at tett samarbeid mellom produsent og entreprenør er 
nøkkelen til å nå målet om feilfrie anlegg.

Det siste leddet i kjeden er byggherrene, kommunenes VA-avdelinger, 
og de som skal godkjenne og drifte ferdige anlegg. 
De har etterspurt et sluttkontrollkurs for å sikre riktig kvalitet og tydelige 
kontrollpunkter ved sluttbefaring av vannkummer. I fjor, etter press fra 
markedet, utviklet vi et kurs for dette. 

Foranledningen var en kontroll av nye vannkummer i Stavanger. Der 
ble det avdekket feil og mangler på samtlige kummer. Nå har et titalls 
fremoverlente kommuner bedt om et slikt kurs og stadig flere kommuner 
melder sin interesse. Vårt ønske er at Norsk Senter for Vanninfrastruktur 
skal tilby slike kurs - for kunnskap og kompetanse er avgjørende for 
å bygge infrastruktur som varer. Vårt bidrag er Aqua-Safe vannkum, 
hvor et nettverk på over 100 personer 
jobber med å montere problemfrie 
vannkummer til sine kunder. 

Alt dette kan du lese mer om i denne 
utgaven av VA forum.

Om hundre år vil vi trolig se tilbake på 
karbonfangstrevolusjonen som startet 
i 2025 som et vendepunkt – og som 
begynnelsen på en ny standard i vår 
bransje.
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en leveranse utenom det vanlige 
med 210 stykk DN2400 igT falsrør 
levert av Skarpnes Rør i samar-
beid med Loe Rørprodukter. 

– Det er ved fabrikken vår i 
Hokksund vi har produsert rørene 
til dette prosjektet. Det har vært 
et godt samarbeid med Skarpnes 
Rør, og entreprenøren har virkelig 
imponert oss med sin effektivitet 
og kvalitet i utførelsen, sier Jon 
Arild Holte markedsleder i Loe 
Rørprodukter. 

Nivåmerket fyllhøyde ga rask 
og effektiv legging 
Til Bjønnåstunnelen ble det 
montert totalt 120 rør på bare tre 
døgn. 

‒ Vi startet opp på onsdag klokka 
15:00, og lørdag klokka 14:00 var 
magasinet ferdigstilt. Faktisk så la 
vi 54 stykk rør bare på ett skift på 
torsdagen, forteller anleggsrørleg-
ger Gøran Bøthun, hos Berthelsen 
& Garpestad begeistret! 

Mikal Slettebø, anleggsleder i 
Bertelsen & Garpestad AS, fortell-
er at de to tunellvaskeanleggene 
var de første de har vært involvert 
i å lage med så store dimensjoner 
på betongrørene.  

Det går kjapt å legge store 
betongrør. Det tok bare tre døgn 
for å montere et ferdig tunell-
vaskeanlegg ved en av landets 
største veiutbyggingsprosjekter 
på E18 Rugtvedt–Langangen. 
Forhåndsmarkering av kompri-
meringshøyde ga ekstra fart på 
rørleggingen. 

Ved Herregårdsbekken, like ved 
tunnelmunningene til Bjønnåstun-

nelen og Grenlandstunnelen, er 
to store magasiner for tunnelvann 
nå på plass. Magasinene som er 
bygget med DN2400 igT falsrør 
skal sørge for trygg og effektiv 
håndtering av vann fra tunnelene. 
Det er Bertelsen & Garpestad 
AS som utfører arbeidene.  

Det første magasinet, som 
håndterer vann fra Grenlandstun-
nelen, ble lagt før sommeren. Nylig 
ble magasin nummer to, tilknyttet 
Bjønnåstunnelen, fullført. Dette er 

REKORDRASK MONTERING 
AV TUNELLVASKEANLEGG

FRA VENSTRE: Anleggsleder Mikal Slettebø fra Bertelsen & Garpestad AS, rørlegger 
Torkel Byberg, rørlegger Gøran Bøthun, og salgsleder Rune Tveiten fra Skarpnes Rør AS.  
FOTO: Jon Arild Holte, Markedsleder Loe Rørprodukter.

IMPONERT: – Det er ved fabrikken vår i Hokksund vi har produsert rørene 
til dette prosjektet. Det har vært et godt samarbeid med Skarpnes Rør, og 
entreprenøren har virkelig imponert oss med sin effektivitet og kvalitet i 
utførelsen, sier Jon Arild Holte markedsleder i Loe Rørprodukter.
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til slike anlegg med fordrøynings-
basseng og tanker. 
 
‒ Det blir veldig stabilt, sterkt og det 
tåler tung anleggstrafikk. Anlegg 
av betong holder på fasongen og 
du unngår svanker. Det blir rett og 
slett solid og stabilt. I tillegg kan 
man gjenfylle med stedlige grove 
masser helt opptil 120 millime-
ter. Det er en stor fordel og det 
mest miljøvennlige alternativet. Til 
plastrør må du bruke maskinpukk, 
det blir et annet regnestykke, 
mener Tveten som også berøm-
mer arbeidet til entreprenøren. 
 
‒ De har vært godt forberedt. 
De hadde en stor lagerplass for 
rørene nær der anlegget skulle 

monteres. God logistikk er viktig 
det er om å få rørene nærmest 
mulig grøfta. 

Over all forventning 
‒ Målet vårt var at mobilkranen 
ikke skulle stå stille, og dette 
tror jeg jammen vi klarte, forteller 
Gøran Bøthun. Han vil berømme 
mobilkranføreren for en god jobb.  

‒ Har man mulighet så bør man 
ikke nøle med å benytte mobilkran 
til å legge store rør. Man får en 
egen kontroll på leggingen, større 
ro og effektivitet. 

Som et godt råd deler også 
rørleggerne at deres erfaring med 
smøremiddel.  

‒ Det tok litt lengre tid å få ferdig 
det første anlegget. Da vi begynte 
på anlegget ved Bjønnåstunnelen 
hadde vi mer erfaring. 

Da de begynte på det andre 
anlegget var det en av grunnar-
beiderne til Bertelsen & Garpes-
tad som kom opp med ideen om å 
forhåndsmerke rørene langs siden 
i henhold til krav om komprimer-
ing og fyllhøyde. 

‒ Vi merket rørene med riktig nivå 
i forkant, og da gikk det unna. 
Ved å merke på forhånd sparte 
vi oss for masse styr underveis 
med å rigge opp laser gang på 
gang under arbeidet. Det er raskt 
å legge betongrør, og enkelt å 
komprimere. Det ble også mye 
enklere siden vi hadde markerin-
gene å gå etter. 

Komprimeringen ble gjort med en 
500 kilos vibroplate.  

 ‒ Vi brukte 16-32 singel i bunn 
og mellom rørene. Resterende 
gjenfylling ble gjort med grovknust 
stein 20-120 fra lokale gjenbruks-
masser fra tunellen. Massen ble 
knust på anleggsplassen. 

Betongrør tillater tyngre komprim-
eringsutstyr som gjør at du kan 
øke høyden på gjenfyllinga fra 
20 til 30 cm. Til 2400 betongrør 
trenger man bare åtte komprim-
eringer mens plastrør i samme 
dimensjon trenger 12 komprim-
eringer (20 cm om gangen).  

Fem mann i aksjon 
Arbeidet ble gjennomført med tre 
rørleggere i grøfta, og to ansatte 
på grøftekanten som smurte 
rørene og også anhuket løftekjet-
ting på rørene. I tillegg flyttet en 
hjullaster rørene fra rørlageret til 
en 200 tonns mobilkran. Utover 
dette ble det også benyttet 6,3 
tonns jekketaljer, forlengerkjet-

tinger og betongleverandørens 
smøremiddel. 

Anleggslederen sier at det var 
mye arbeid for å bygge hele 
tunellvaskeanlegget som i tillegg 
til rørene består av 12-13 kummer, 
oljeutskillerkum, pumpekum, 
ventilkum og filterkummer. 

‒ Rørene var det enkle. Monter-
ingen ble et forbilledlig opplegg. 
Det er flinke folk i Garpestad. Alt 
som kan forenkle arbeidet er helt 
fint, sier Mikal Slettebø som er 
veldig fornøyd med jobben som 
ble gjort.  

– At vi skulle ha lagt så mange rør 
på så kort tid. Det hadde jeg ikke 
regnet med. 

Miljøvennlig med bruk av 
stedlige masser 
Rune Tveten i Skarpnes rør sier at 
betongrør egner seg særlig godt 

"Vi merket rørene med riktig nivå i forkant, og 
da gikk det unna.» 

– Smøremiddelet fra Trelleborg 
som ble levert med rørene er 
helt nødvendig! Det tåler mye 
kompresjon. Det gjør at rørene glir 
lett selv når det blir mye press på 
pakningen mot spissen i sammen-
trekningen, forteller Gøran. Dette 
er helt i tråd med leggeanvisnin-
gen til betongvareprodusentene i 
Basal AS. 

– Ja, dette har gått over all 
forventning! Vi har lagt mange 
betongrør tidligere, og dette var 
ikke noe problem for oss. Tvert 
imot, det har gått enormt bra. Nå 
må dere bare komme med resten 
av kummene. Planen vår er nå 
å avslutte her ved Herregårds-
bekken om tre uker, avslutter 

RYDDIG: For holde godt tempo ble alle rør klargjort og smurt før 
de ble heist på plass i grøfta.

NIVÅMERKET FYLLHØYDE: På anlegget markeres rørene tydelig for hvert lag. Markeringen hjelper til under igjenfyllingen og 
komprimeringen går mye raskere.

MOBILKRAN: Ved å benytte seg av mobilkran gikk jobben unna 
på rekordfart.
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■	 Betongrør er kostnadsbesparende og effektivt å legge,  
	 fordi det tillates tyngre komprimeringsutstyr som at gjør 	
	 at rørleggingen blir effektiv, og det muliggjør gjenbruk  
	 av oppgravde masser. 

■	 Sterke rør tillater tyngre komprimeringsutstyr som gjør at 
	 du kan øke høyden på gjenfyllinga fra 20 til 30 cm. 

■ 	 DN2400 betongrør trenger bare 8 komprimeringer 
	 mens plastrør trenger 12 komprimeringer (20 cm 
	 om gangen). 

■	 Gjenfyllingen kan gjøres med grove stedlige masser, 
	 noe som er mer miljøvennlig enn bruk av maskinpukk.

Hvorfor egner betongrør seg godt 
til tunellvaskeanlegg?

FERDIG: Fra anleggsbesøket hvor magasinet til Bjønnåstunnelen var ferdig montert.

anleggsleder Mikal Slettebø med 
et smil til Rune Tveiten fra Skarp-
nes under anleggsbesøket. 

Imponerende rørlegging 
‒ Det er rett og slett imponer-
ende rørlegging og viser hvordan 
god planlegging, kompetanse og 
tilrettelegging gir resultater. Alle 
betongvareprodusentene i Basal 
jobber for at entreprenørene i 
markedet skal vite hvordan man 
monterer våre produkter slik at 
det ikke skal være noen tvil om at 
det er lett å legge betongrør. Det 
er veldig gledelig å se at en stor 
aktør som Bertelsen & Garpestad 
håndterer montering av betongrør 
på den måten de gjør. Loe takker 
her for muligheten til å besøke 
anlegget! Det har vært et godt 
samarbeid med Skarpnes Rør og 
vi ønsker Entreprenøren lykke til 
videre på anlegget, sier Jon Arild 
Holte. 

SAMARBEID ER AVGJØRENDE 
FOR ET VELLYKKET RESULTAT
Korrekt montering er avgjørende 
for å sikre et kostnadseffektivt 
VA-anlegg med lang levetid. 
Men hvordan kan man best 
oppnå det? ‒ Leverandørene 
må komme seg ut i grøfta, sier 
Per Ivar Nygård, eier i Fossum 
Anlegg AS, mens Rune Moberg, 
daglig leder i Basalbedrift-
en Østfold Betongprodukter, 
mener at bedre samspill må til.

  

Rune Moberg har bakgrunn som 
entreprenør fra Braathen Land-
skapsentreprenør AS, i tillegg har 
han jobbet med vann og avløp 
sammen med Nygård i Fossum 
Anlegg AS.   

‒ Under tiden i Braathen erfarte 
jeg viktigheten av samlokalisering 
under utførelse av samspillsen-
treprise, men også i utførelsesen-
trepriser og prosjekter der det var 
god vilje til rask og avklarende 
dialog fra både byggherre, rådgiv-
er, entreprenør og leverandør. Det 
er dette vi jobber for, og savner, 
å få mer dialog med rådgiver og 
byggherre for å få til feilfrie anlegg, 
sier Moberg.

Hils på montøren
Moberg mener at Basalbedrift-
ene og andre leverandører bør bli 
flinkere til å benytte seg av entre-
prenører og byggherrer de møter.

‒ Det er mye bedre med et samar-

beid i oppstarten, enn at vi får en 
løsning fra rådgiver og byggherre 
som man i etterkant må slipe og 
file på for å få ting riktig. Vi må 
dyrke samspillet mellom entre-
prenør og leverandør, mener 
Moberg.

	Nygård er ikke uenig i dette, men 
han har en litt annen tilnærming.

‒ Leverandørene må komme mer 
på banen. Leverandørene må tørre 
å hilse på de som skal montere rør 
og kummer. Hvis en Basalbedrift 
vinner et anbud på et VA-anlegg, 
bør bedriften tilby at de kan 
komme på et oppstartsmøte. Gå 
gjennom leggebeskrivelsen på 
forhånd og takke for at de har 

BEDRE SAMSPILL: Rune Moberg, daglig leder i Østfold Betongprodukter AS og Per Ivar Nygård, medeier i Fossum Anlegg AS, 
mener at bedre samspill må til for å få til gode og feilfrie anlegg.
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fått oppdraget. Del ut en drikke-
flaske med QR-kode til leggean-
visningen eller trykk QR-koden 
direkte på produktene. Fremhev 
at det er viktig å gjøre det rett for 
å få det tett. Dette må ut til gutta i 
grøfta, sier Nygård.

	Han forteller at det ikke nytter å 
gå til daglig leder eller eier, det er 
gutta som er møkkete på henda 
som trenger å vite hvor de finner 
informasjon.

Felles interesser
‒ Hva er avgjørende punkter for å 
unngå feil og reklamasjoner?
‒ Det er dessverre ikke så mye 
annet enn skolering og opplæring. 
Folk som har kunnskapen internt i 
entreprenørbedriften må dele, og 
eksternt må det deles kunnskap 
fra leverandøren, sier Nygaard.

	Moberg mener at det er 
avgjørende å følge veiledning gitt 
av produsent.

‒ Man må bruke dokumenterte 
løsninger ved sammenføyn-
ing mellom kum og rør. Basal-

dokumenterte løsninger, som 
vi står inne for som leverandør. 
Vi må sørge for god dialog og 
samhandling mellom entreprenør 
og leverandør. Hvis de ber om 
oppstartshjelp må vi stille, hvis de 
ikke ber om det, må vi tilby det, 
sier Moberg.

Han mener at man har felles inter-
esser der man ber hverandre om 
samhandling for et felles beste 
resultat. 

‒ Da får vi samlet kunnskapen fra 
entreprenør og kunnskapen fra 
leverandør.

Ydmykhet
Moberg tror at ingen har hundre 
prosent fasitsvar på hvordan hver 
enkelt jobb skal utføres.
‒ Det er sjelden lett å bygge nøyak-
tig som beskrevet. Det dukker ofte 
opp utfordringer som vanskelig-
gjør bruken av de preaksepterte 
og beskrevne løsningene, her 
kan produsenter ha god input til 
entreprenør på alternativene som 
eventuelt finnes. Når begge parter 
er ydmyke får man ofte bedre 

løsninger, og til og med nye bedre 
løsninger.

‒ Hvordan kan man redusere risiko 
for feil på anlegg? 
‒ En viss risiko vil det alltid være, 
menneskelig svikt eller dårlige 
værforhold. Jeg vil også påpeke 
hvor viktig fundamentet er. Man 
må alltid sikre at det blir et solid 
fundament som tåler lastene, både 
under montering og komprimer-
ing. Det er helt avgjørende for et 
vellykket resultat. 

Han poengterer også at man må 
bruke standardiserte produkter og 
ha tydelig ansvarsfordeling.

‒ Skal du for eksempel montere en 
komplett vannkum må du sørge 
for dokumentert tette rørgjennom-
føringer. Følg standarder og sørg 
for å bruke kompetente personer 
i grøfta!  

Moberg mener det er viktig med 
god ansvarfordeling. Entre-
prenøren er bundet opp til 
prosjektert løsning fra konsulent 
og byggherre. 

‒ I samråd med leverandør kan det 
være at man må samhandle med 
byggherre for å få bedre løsninger. 
God dialog mellom partene er helt 
avgjørende.

Velg riktig produkt
Nygård forteller at mye av feilene 
skjer på grunn av tre ting. Enten 
feil på produkt eller valg av feil 
produkt til formålet. Den tredje 
årsaken er feil under montering. 

‒ Et eksempel på feil valg av 
produkt er at man legger ned en 
tank eller kum der man bruker 
plast og ikke tenker på oppdrift. 
En plasttank kommer opp, bruker 
du betong så ligger det stødig. 
Det som er negativt med betong 
er at det har stor vekt og det 
krever maskiner under monter-
ing, men så tåler betongen mer. 
Plastens positive side er at det 
bokstavelig talt er lettere produk-
ter å jobbe med, men de er ikke 
egnet i en del sammenhenger.  Da 
tenker jeg både på oppdrift og 
hvor mye belastning et produkt 
tåler, sier han. 

Nygård forteller at de ser på 
prosjektene de jobber med at 
konsulentene er veldig hekta på 
det de gjorde forrige gang. 

‒ Det blir litt klipp og lim, dessverre. 
I stedet for å sjekke hver gang hva 
som passer hvor.

Liker betong
Per Ivar Nygård i Fossum Anlegg 
AS er enig i at god dialog er viktig 
for å lage gode VA-anlegg. Han er 
også tilhenger av at man benytter 
betong der det er mest hensikts-
messig.

‒ Det som er viktig er hva du har 
igjen når du er ferdig. De fleste 

"Vi har ikke fasiten alene, 
men sammen kan vi oppnå topp resultater"

UNNGÅ FEIL: Rune Moberg, daglig leder i Østfold Betongprodukter AS og Per Ivar 
Nygård, deleier i Fossum Anlegg AS demonstrerer hvordan man skal montere rør og 
kummer korrekt.

FUNDAMENT: Riktig utlegging og komprimering av fundamentet er viktig for et godt 
resultat. Bildet er tatt fra et leggekurs tidligere i høst.
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SAMMEN SIKRER VI EFFEKTIVE 
OG FEILFRIE ANLEGG.

Basal-bedriftene tilbyr 
leggekurs og oppstartsmøter.

Interessert?
Kontakt din 
nærmeste Basal-
bedrift idag!

GJØR DET RETT OG FÅ DET TETT!

Basal-bedriftene tilbyr leggekurs for skoler og entreprenører – i fabrikk eller ute på 

anlegg. Under kurset benyttes Basals digitale leggeanvisning, som trinn for trinn 

viser hele prosessen – fra forberedelser og grøftearbeid til montering av rør og 

kummer. Kurset er spesielt nyttig ved oppstart av nye anlegg og legger grunnlaget 

for et trygt, effektivt samarbeid. Når produktene legges riktig første gang, gir det 

både økonomiske besparelser og lang levetid på installasjonen.

 Monteringstips for 
rør- og kummontering

 Hvordan sikre 
effektive prosjekter

Hvordan unngå feil 
og reklamasjon


GODT SAMARBEID: John Sydtveit nordisk salgsansvarlig Trelleborg Pipe Seals Spydeberg 
demonstrer ulike pakninger for kobling av rør til kum.

VIKTIG: Strekkutjevning av kumpakning er svært viktig for å sikre enn tett kumskjøt. Her 
demonstrerer to av gutta i Fossum Anlegg hvordan det gjøres korrekt.

entreprenører fronter gjerne 
betong, og får som regel det 
gjennom i forhold til byggherre. Vi 
argumenterer gjerne med oppdrift. 
Betongrørene er jo tyngre enn 
plastrør, og det fine er at betong 
er mer stabilt. Rørene tåler anbor-
inger og er veldig fleksible, fortell-
er Nygaard og legger til:

‒ Jeg liker betong, det er et solid 
produkt og det kan vi gå gode for. 
Men betongrør i små dimensjoner 
er ofte litt for dyre.

Mangel på kunnskap
En særlig utfordring når man 
monterer kummer, er å få til tette 
rørgjennomføringer. Rune Moberg 
i Østfold Betongprodukter forteller 
at de har god dialog med paknings- 
leverandøren Trelleborg. 

‒ Når det dukker opp et problem 
er de alltid tilgjengelig, de søker 
avklaringer, tar forespørsler på 
strak arm og kommer tilbake med 
nye dokumenterte løsninger. Vi 
har det som trengs for å lage tette 
anlegg, men bore og monterings-
feil er ofte årsaken til feil. 

	Moberg mener at produktene i 
stor grad er slik de skal. Utfordrin-
gen ligger i mangel på kunnskap 
om hvordan man best monterer et 
anlegg.

‒ Det er et ansvar vi som leverandør 
må ta på oss. Opplæring av entre-
prenørene som skal gjøre jobben 
er avgjørende. Selgerne i Basal-
bedriftene må ta kontakt og oppnå 
dialog. Vi har ikke fasiten alene, 
men sammen kan vi oppnå topp 
resultater og de som benytter seg 
av Basals nye digitale leggeanvis-
ning er godt skodd for å lage tette 
anlegg, avslutter han.
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Over 1000 personer deltatt 
på leggekurs! 
Basal AS har lansert en ny 
digital leggeanvisning som 
hjelper entreprenører over hele 
landet med å legge betongrør 
og kummer riktig og effektivt. 
Målet er anlegg med lang levetid 
og høy kvalitet.

  

Riktig montering av betongrør 
og kummer er avgjørende for 
levetiden til norske VA-anlegg. 
Selv små feil i utførelsen kan føre til 
store kostnader. Den nye digitale 
anvisningen er derfor utviklet for å 

være enkel, brukervennlig og alltid 
tilgjengelig, og skal bidra til å heve 
kompetansen i hele bransjen.

Sikrer god kvalitet
– Med den nye leggeanvisningen 
ønsker vi å legge til rette for økt 
kompetanse hos alle som monter-
er betongprodukter på norske 
VA-anlegg. Å gjøre det rett første 
gangen er både lønnsomt og 
sikrer god kvalitet på utførelsen, 
sier Jon Arild Holte, markedsleder 
i Loe Rørprodukter.

Basal har satt i gang kurs for 

skoler, entreprenører og lærlinger, 
der deltakerne først får en 
teoretisk gjennomgang av den 
digitale leggeanvisningen før de 
prøver seg i praksis.

Alle Basal-bedriftene tilbyr 
leggekurs og oppstartmøter over 
hele landet. Administrerende 
direktør Geir Sogge Johnsen 
i Basal understreker at tett 
dialog med entreprenørene er 
avgjørende for å bygge gode og 
varige anlegg. Han oppfordrer alle 
interesserte til å ta kontakt med 
sin lokale Basal-bedrift.

Den digitale leggeanvisningen er visualisert med bilder og 
videoer som trinn for trinn viser alt fra behov for utstyr, hvilke 
grøfteforberedelse som må gjøres, til montering og sluttkontroll. 

Betongrør kapittelet 
er inndelt i 3 legge-
metoder. Man 
velger den metoden
som egner seg
best i forhold til 
rørdimensjon, lokale 
forhold og størrelse 
på maskiner.

Maks- og minimum-
verdiene for tillatt 
innvendig spalte- 
åpning i rørskjøt 
vises i tabell.

Ved montering av 
standard kum med 
løs pakning er strekk- 
utjevning av pakning 
svært viktig. Dette er 
nøye forklart.

Grøfteutførelse er 
viktig for å sikre  
kvalitet og effektiv-
itet, se mulighetene 
ved bruk av betong-
rør i dette kapittelet.

BASAL Leggeanvisning

Eksempler på hva du finner i leggeanvisningen:
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Basert på artikkel fra Loe Rørprodukter.

Når det gjelder montering av rør 
og kummer er det to svært enkle 
og viktige ting som må gjøres rett 
for å få det tett.

■	 Ved all rørlegging må man 
	 montere rørene med korrekt 
	 spalteåpning

■ 	Ved montering av kummer med 
	 løs kumpakning skal pakningen 
	 strekkutjevnes

Dette er noe dessverre ikke alle får 
med seg, og det ligger et ansvar 
på oss at de som monterer våre 
produkter vet dette. Begge deler 
vises nå utførlig i leggeanvisnin-
gen:

‒ Når leggeanvisningen er digital, er 
den også mye lettere å oppdatere. 
Allerede har vi fått gode innspill 
og tips til forbedringsmuligheter. 
Dette setter vi pris på, og ønsker 

ØKT FOKUS PÅ TETTHET 
alle innspill velkommen, sier Jon 
Arild Holte i Loe Rørprodukter.

Elever fra Re Videregående skole 
er blant de første som har fått 
opplæring gjennom den digitale 
leggeanvisningen og praktisk 

PRAKTISK OPPLÆRING: Det er fint å få testet ut ting i praksis! På bildet under utfører 
elevene fra VG2 Anleggsteknikk-linja på Re videregående skole strekkutjevning av kumpak-
ning. Det er svært viktig å utføre for å sikre enn tett kumskjøt.

leggekurs og fabrikkbesøk hos 
Loe Rørprodukter.

I løpet av fabrikkbesøket får man et 
innblikk i produksjonen, innføring i 
monteringsmetoder og litt praktisk 
demonstrasjon og øving.

GODE TILBAKEMELDINGER: Lærerne fra Re videregående skole syntes at både det praktiske opplegget og den nye leggeanvisningen var 
veldig god. Fra venstre: Jon Arild Holte (Loe Rørprodukter), Tommy Eriksen, Daniel Jacobsen og Stian Carlsen (alle fra Re vgs).

Vil styrke samspillet mellom 
leverandør og entreprenør
I begynnelsen av september 
arrangerte Basal samling for 
sine selgere på Nasjonalt senter 
for vanninfrastruktur i Ås. Der 
fikk de se hvordan produktene 
de selger fungerer i praksis. 
Sogge Johnsen, administrer-
ende direktør i Basal og leder 
av markedsutvalget i Basal 

Espen Mikalsen, mener at bedre 
kunnskap og tettere samarbeid 
med entreprenørene vil gi en 
vinn-vinn-situasjon.
 

 
‒ Vi ønsker å bidra til at entre-
prenøren blir mer effektiv. Derfor 

har vi engasjert Fossum Anlegg 
her i dag, og vi har bedt entre-
prenøren om å være åpen. Hvor 
kan det gå galt? Hva kan vi justere 
for å hindre at ting går galt, sier 
Sogge Johnsen.

Enklere for entreprenøren
Leder av Basals markedsut-

SELGERE PÅ KURS: Basal 
arrangerte salgsmøte for selgerne 
i Basals eierbedrifter på Nasjonalt 
senter for vanninfrastruktur i Ås.
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STERKERE SAMMEN: ‒ Målet vårt er å styrke entreprenørene. Sammen blir vi bedre. Alle har potensial til å utvikle seg, og det ønsker 
vi å gjøre i tett samspill med entreprenørene – uten noen gang å gå på kompromiss med kvalitet, sier leder for markedsutvalget i Basal, 
Espen Mikalsen, og administrerende direktør i Basal, Sogge Johnsen.

valg, Espen Mikalsen, forteller at 
de skal utdanne selgerne sine. 

‒ Vi har lett etter områder vi kan 
forbedre oss på. Nå ser vi på 
hvordan ting oppleves når man 
skal montere våre produkter. Det 
er nyttig å se at det ofte er små 
justeringer som skal til for at 
montasjejobben skal bli bedre, og 
enklere for entreprenøren. 

Han har troen på et tettere samar-
beid mellom leverandør og entre-
prenør.

‒ Vi må bli enda bedre på å 
besøke kunden, og på den måten 
avdekke ev. svakheter ved våre 
produkter. Samtidig kan vi gi gode 
innspill til våre kunder og entre-
prenører om hvordan man gjør en 
god utførelse.

Basals standarder
Mikalsen forteller at det er indivi-

duelle forskjeller mellom Basal-
bedriftene.

‒ Daglig leder Per Ivar Nygård som 
er del-eier i Fossum Anlegg etter-
lyste tre løfteankere i en kjegle 
for å forenkle monteringen. Noen 
produsenter har kun to løftean-
kere i sine kjegler. Slike innspill fra 
kundene tar vi med oss til videre 
diskusjon for å bestemme om tre 
ankerpunkter skal bli en standard 
som gjelder alle. Det beste 
ville være at vi fikk en standard 
slik at det blir likt, enten vi er i 
Bergen, Oslo, eller Stavanger, sier 
Mikalsen og legger til:

‒ I Basal arbeider vi for standardis-
erte løsninger, slik at alle de 19 
Basalbedriftene får tilgang til å 
produsere de beste produktløs-
ningene. Det som var bra i dag, 
var en praktisk kompetanse-
heving gjennom montering og 
installering av våre produkter. 

De innvendingene vi fikk under-
veis, tar vi med oss tilbake for å 
optimalisere produksjonsunder-
laget. 

Innvendig og utvendig anker
Når man skal trekke sammen 
betongrør med store dimensjoner, 
skjer dette oftest ved at montørene 
fester jekketaljer på utvendige 
monteringsankere. Men under 
seansen på Vannsenteret etter-
lyste entreprenøren muligheten for 
å gjøre den samme jobben inni rør 
av store dimensjoner. Dette for å 
få bedre kontroll på sammenføyn-
ingen av rørene. 

‒ To av bedriftene våre har innven-
dig anker for sammentrekning 
av rør, men også her er det et 
spørsmål om man bør utvikle en 
standard. Vi må finne ut hva som 
er utfordringene, og hvor vi har 
forbedringspotensialer. Hvordan 
kan vi sammen med entre-

"Vårt mål er å gjøre entreprenøren god."

prenørene tilpasse og optimalisere 
våre produkter slik at montasjen 
blir bedre og enklere, sier Espen 
Mikalsen.

Kan hjelpe kunden
Sogge Johnsen synes det var mye 
god praktisk kunnskap som kom 
fram under kurset.    

‒ Nygård viste oss to typer jekke-
taljer. Man velger de letteste, ingen 
ønsker å drasse på svære tunge 
jekker ned i grøfta. Vi må legge til 
rette slik at entreprenørene får en 
positiv opplevelse under installas-
jon. Jeg tror våre selgere i større 
grad kan hjelpe kunden etter en 
dag som i dag.

	Johnsen trekker fram at dagen 
også handlet om tette løsninger. 
John Sydtveit i paknings-
leverandøren Trelleborg, fortalte 
blant annet om hvordan man har 
gjort forbedringer på pakninger 
som er standardisert for å ivareta 
tetthet, samtidig som monterin-
gen blir mye enklere.

‒ Vi ønsker å få til et tettere 
samspill mellom paknings-
leverandør, rørprodusentene i 
Basal og entreprenør, slik at man 
kan standardisere og tilby de 
beste løsningene som ivaretar de 
strenge kravene som stilles til nye 
VA-anlegg.

Skal bli mer brukerrettet
‒ Vi har vært veldig opptatt av 
kvalitet, styrke og levetid, men 
ikke vært nok brukerrettet.

Vi startet en kampanje der vi 
promoterte de gode egenskapene 
til våre betongprodukter og ikke 
minst miljøaspektet. Nå i fase 
to ønsker vi å oppgradere kunn-
skapen angående montering, slik 
at kundene våre skal få effektive 
anlegg som monteres uten feil, 
sier Sogge Johnsen.

Han mener at det ofte handler 
om småjusteringer for å få til et 
perfekt resultat.

‒ Dette handler om hvordan det 
funker for dem som jobber i 
grøfta. Hvis vi leverer produkter 
som er mer brukervennlige, får vi 
alle en vinn-vinn ved at anlegget 
blir mer effektivt. Samtidig får vi 
bedre kvalitet på ferdige kummer 
og røranlegg.  Dette henger ofte 
sammen, mener Johnsen.

Yrkesstolthet
Mens monteringen foregikk la 
Espen Mikalsen særlig merke til 
hvordan jobben ble utført. 

‒ Vi kunne med tydelighet se at 
dette var et firma som hadde 
stor grad av yrkesstolthet. Det er 
ikke alltid man ser. De har enorm 
yrkesstolthet i Fossum Anlegg, 
fremhever han før Sogge Johnsen 
tar over:

‒ På et anlegg er det mange 
kritiske punkter og det går ikke 

alltid som man ønsker. Konsulen-
tene planlegger et VA-anlegg, men 
det er stor avstand mellom tegne-
brettets beine streker og hvordan 
det faktisk er. Derfor trenger vi 
samspillet og styrke dette mellom 
produsent /leverandør og entre-
prenør, mener han og legger til:

‒ Vi skal ha et kjempegodt produkt 
og anlegg som fungerer, og som 
skal vare lenge. Hundre års levetid 
er vårt mantra! 

Skal gjøre entreprenøren god
‒ Vårt mål er å gjøre entreprenøren 
god. Sammen blir vi sterkere.  Alle 
kan forbedre seg, og det ønsker 
vi å gjøre i samspill med entre-
prenørene, men vi vil aldri kompro-
misse på kvalitet. Vi må ut for å 
komme i denne dialogen. Vi har 
voldsomt fokus på kvalitet, men nå 
skal vi gjøre produktene enda mere 
effektive. Sammen med entre-
prenørene skal vi utvikle metoder 
slik at vi og dem blir som hånd i 
hanske, avslutter Espen Mikalsen.

"Det handler ofte om småjusteringer for å få til et perfekt resultat."

LØFTEANKERE: Kjeglen på bildet har to løfteankere. Per Ivar Nygaard i Fossum Anlegg 
spilte inn at tre løfteankere gir enklere montering.
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Tilbud om produktpakke 
- til skoler med anleggsfag
Basal ønsker, sammen med våre eierbedrifter, å styrke samarbeidet med skoler med anleggsfag. Vi mener det er avgjørende at fremtidens anleggsarbeidere får solid  kunnskap om materialvalg og installasjon av betong- produkter til vann- og avløpsanlegg (VA).

I den forbindelse tilbyr vi nå en kostnadsfri produktpakke, som kan brukes på skolens øvingsfelt i undervisningsøye-med.

Hva tilbyr vi?
• En standard produktpakke med utvalgte betongprodukter   som representerer sentrale VA-løsninger brukt i dagens   infrastruktur.
• Faglig besøk med teoretisk og praktisk informasjon om   produkter og leggekurs for betongprodukter.

Hensikt med tilbudet
• Gi elevene praktisk og oppdatert kunnskap om moderne   VA-løsninger i betong
• Øke forståelsen for korrekt montering for å unngå   reklamasjoner og sikre lang levetid
• Bygge relasjoner mellom utdanningsinstitusjoner og   næringslivet

Ønsker din skole å motta en produktpakke?Ta kontakt med din lokale Basal produsent. Se oversikt på basal.no/produsenter

Produktpakken kan innholde:

Rør (DN400):
• 2x Falsrør ig 
• Spissvender
Renneløpskum (DN1000):
• Renneløpskum
• Falsrør ig DN400 (Hovedløp)
• PVC DN160 (Sideløp)
• Kjegle
Vannkum med 4 borehull 
(DN1600):
• Vannkum bunnseksjon
• Konsoll
• Kumring
• Kjegle
• Combipakninger
Sandfang (DN1000):
• Sandfang
• Dykker
• Kjegle
• AR pakning
Monteringsutstyr:
• 3 Løfteklokker
• 3-part kjetting (bitek)
• Glidemiddel
Tillegg:
• Justeringsringer
• Støttering hvis nf-skjøt
• Glidepakning

NB: Endelig innhold tilpasses 
skolens behov og tilgjengelig 
plass.

OPPLÆRINGSTILBUD FRA BASAL 
Alle fagskoler som driver 
opplæring innen VA-faget kan 
nå få kostnadsfrie produktpak-
ker med rør- og kumdeler til 
opplæringsformål. Ta kontakt 
med din lokale basalbedrift for 
å få tilgang til produktpakken 
og tilgang til kurs og opplæring.

Først ut dette tilbudet var Loe 
Rørprodukter som har gjennom-
ført et leggekurs for elever ved 
Numedal videregående skole.  
Kurset som fikk svært gode 
tilbakemeldinger, er en del av 
et tilbud rettet mot skoler med 
utdanningsprogram innen bygg- 
og anleggsteknikk.

Kurset besto av både en teoretisk 
og en praktisk del. Den teoretiske 
delen tok for seg betongrør 
og kumsystemer for norske 
VA-anlegg, samt håndtering og 
leggemetoder.

I den praktiske delen fikk elevene 
demonstrert og selv prøve ut 
ulike leggemetoder. De fikk 
også opplæring i korrekt bruk av 
pakninger, utførelse av kumtopp 
og øvrige relevante arbeidsoper-
asjoner.

Positive tilbakemeldinger
Henning Andreas Heiderby, 
kontaktlærer for anleggsteknikk 
og elevveileder ved Numedal 
videregående skole, deltok under 

hele kursdagen. Han beskriver 
opplegget som faglig relevant 
og svært verdifullt for elevene. 
Heiderby understreker betydnin-
gen av slike bidrag fra nærings-
livet, spesielt i en tid der skolene 
har begrensede ressurser til å 
gjennomføre lignende aktiviteter 
på egen hånd.

Både elever og lærere satte stor 
pris på engasjementet fra Loe 
Rørprodukter AS, som på en 
profesjonell og praktisk måte 
bidro inn i undervisningen.

Loe Rørprodukter har avtalt flere 
lignende kurs, og det er fortsatt 
mulig for andre skoler å melde 
interesse til Loe Rørprodukter 

FRA TEORI TIL PRAKSIS: Ivrige skoleelever fra Numedal VGS på sitt første leggekurs.

20
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eller en av de andre Basal bedrif-
tene.

Lærlinger på kurs
Loe Rørprodukter Nord i Trond-
heim inviterte byens lærlinger til et 
heldags kurs på fabrikken. Totalt 
ni entreprenører stilte opp med 
36 lærlinger. Fra seks av entre-
prenørene så deltok også deres 
lærlingeansvarlige. 

‒ Dette var en imponerende 
oppslutning, og vi er meget 
fornøyde med deltakelsen forteller 
Øystein Frantzen, markedsleder i 
Loe Rørprodukter Nord. 

Kurset hadde fokus på teoretisk 
og praktisk gjennomgang av 
vannkummer og Basals nye 
digitale leggeanvisning som viser 
hvordan betongrør og kummer 
skal monteres.

Målet med kurset i håndtering 
av vannkummer var å gi lærlin-
gene et grundig innblikk fra A til 
Å hva en vannkumleveranse fra 
Loe innebærer. Lærlingene fikk 
både en teoretisk gjennomgang 
og ikke minst fikk de prøve seg på 
praktiske øvelser.

– Vi er glade for å kunne bidra til 
kompetanseheving rundt våre 
produkter, sier Øystein Frantzen.

Oppfordret til gjentagelse
Tilbakemeldingene fra kursda-
gen var veldig positive. Entre-
prenørene oppfordret til gjentake-
lse og Loe Rørprodukter Nord ser 
for seg at de kan tilby dette årlig, 
eller annethvert år, etter hvert som 
det kommer nye lærlinger inn til 
entreprenørene.

‒ Tilbud om opplæring går ut til 
alle som benytter våre produkter. 
Entreprenøren Syltern i Trondheim 
tok imot dette tilbudet på strak 
arm, og vi var ute på anlegg hos 
dem, gjennomgikk leggeanvisnin-
gen og var med på å sette i gang 
rørleggingen. Det ble så godt tatt 
imot at vi allerede ble bedt om 
å komme ut til et av de andre 
anleggslagene deres, forteller 
Øystein Frantzen.

SPALTEÅPNING: Lærlingen på kurs sjekker om spalteåpningen er iht. kravene..

ØVER SEG: Her får to lærlinger øvd seg på å strekkutjevne en kumpakning.

GØY: Det er gøy å trekke sammen store betongrør. Her er det tommel opp.

VALGTE NORSKPRODUSERTE 
PRODUKTER MED 50% 
LAVERE UTSLIPP PÅ E10
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Furnes Jernstøperi AS, med 
fokus på kortreiste, bærekraft-
ige løsninger. 
 

E10/Hålogalandsveien-prosjek-
tet omfatter 82 kilometer ny vei 

Det svinger fortsatt heftig på 
gamle E10 på Hinnøya. VA 
Forum er på vei for å se på den 
største veiutbyggingen i Nord-
Norge noensinne – og på et nytt 
norskutviklet kabelkumlokk 
med lavt CO₂-avtrykk. Produk-
tet produseres i Norge hos 

Kutter utslipp med 

NYE, MILJØVENNLIGE 
TREKKEKUMMER PÅ E10

GULLESFJORDEN: Assisterende anleggsleder Adrie Van Heemskerk og driftsleder 
Reiulf Gilleshammer i Hæhre inspiserer trekkummen B125 i Gullesfjordbotn sammen 
med Stian Lundberg Bjørnsen, prosjekt- og kontrollansvarlig hos Holmen Betong og Per 
Martin Pettersen, Key Account Manager i Furnes Jernstøperi.

Strekningen er Nord-Norges største samferdselsprosjekt. 
Målet er å gi bedre trafikksikkerhet, økt fremkommelighet 
og styrket regional utvikling i områdene Sortland, Kvæfjord, 
Lødingen, Tjeldsund og Harstad. Prosjektet skal knytte 
regionen tettere sammen og legge bedre til rette for nærings-
liv og bosetting.

■ 	Start: Sommer 2023
■ 	Flere delåpninger underveis
■ 	Full åpning forventes høsten 2028
■ 	Totalt bygges 82 km ny veg, inkludert:
		  - 27 km tunneler fordelt på syv tunneler
		  - 35 km i dagens veglinje
		  - 20 km i ny veglinje

Prosjektet er et pilotprosjekt for grønnere vegbygging. 
Statens vegvesen vil:
■ 	Halvere klimagassutslipp 
■ 	Begrense naturinngrep
■ 	Utvikle metoder og verktøy for å nå Norges og 
	 Europas klimamål

Økonomi og organisering:
■ 	Byggekontrakt: 11,4 milliarder kroner
■ 	Totalramme over 21 år: 20 milliarder kroner (inkluderer 	
	 bygging, drift, vedlikehold, finansiering og endringer)
■ 	OPS-selskap: Hålogalandsvegen AS, eid av Skanskas 	
	 pensjonskasser i Norge og Sverige
■ 	Totalentreprenør: Skanska Norge
■ 	Underentreprenør: Hæhre (ansvar for strekningen vest 
	 for Kanstadbotn mot Sigerfjordtunnelen)

FAKTA 

E10/rv. 85 Tjeldsund–Gullesfjordbotn–
Langvassbukt (OPS Hålogalandsvegen)

med sju tunneler, 22 broer og 
flere kulverter. Når prosjektet 
står ferdig, vil reisetiden mellom 
Harstad og Sortland reduseres 
med rundt 39 minutter. Fra luften 
er dimensjonene tydelige – en ny 
hovedåre som binder sammen 
fjord, fjell og lokalsamfunn i 
regionen.

Stian Lundberg Bjørnsen, 
prosjekt- og kontrollansvarlig hos 
Basalbedriften Holmen Betong og 
Per Martin Pettersen, Key Account 
Manager i Furnes Jernstøperi er 
også med på befaringen.

Kortreiste leveranser fra 
Indre Troms
Holmen Betong AS i indre Troms 
har levert kortreiste kabeltrek-
kekummer av betong til deler av 
utbyggingen. For Stian Lundberg 
Bjørnsen handler kortreist produk-
sjon i Nord-Norge om mer enn mil 
på kartet.

– Her regnes tre og en halv times 
leveringsvei som kortreist. Avstan-
dene er store, men løsningene er 
lokale, sier han.

Til E10 er det levert 122 kabel-
trekkekummer med B125 lokk og 
ramme.

– De nye løsningene er lettere 
å håndtere, rimeligere og 
CO₂-utslippet er mer enn halvert 
i forhold til alternativet. Lokk og 
ramme veier totalt bare 107,6 kilo, 
forklarer Bjørnsen.
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for å åpnes med kumspett, men 
de er bare å løfte opp med ei 
hånd, hevder han.

Han trekker også fram en annen 
fordel:

‒ Du tvinger lokket til å komme 
opp i terrenget med denne løsnin-
gen. Med flytende rammer vil de 
kunne «drukne».

Klimavennlige produkter 
For Per Martin Pettersen i Furnes 
Jernstøperi er dette et godt 
eksempel på hvordan norsk 
industri kan levere mer klimavenn-
lige produkter til samferdselssek-
toren.

‒ Produktet er nytt i bransjen, og 
vi har stor tro på at dette kan bli 
en løsning som blir valgt der det 
ikke er behov for å dimensjonere 
i forhold til høyere trafikkbelast-
ning. Det er viktig å poengtere 

KABELGATE I TUNELL: Det er viktig å poengtere at denne typen løsning kun skal 
benyttes utenfor kjørebane.

at denne typen løsning kun skal 
benyttes utenfor kjørebane.
Langs den nye veien glitrer fjorden 
mellom tunellåpningene, og de 

første B125-kumlokkene ligger 
allerede på plass – som viktige 
bidrag til et miljøvennlig veipros-
jekt i nord.

FORNØYDE: Etter befaringen kunne 
leverandørene Stian Lundberg Bjørnsen og 

Per Martin Pettersen og entreprenørene Reiulf 
Gilleshammer og Adrie Van Heemskerk si seg 

fornøyde med det nye trekkumlokket B125.
LETT: Driftsleder Reiulf Gilleshammer i Hæhre demonstrer at lokket er så lett at man kan 
løfte det uten å bruke kumspett.

Innovasjon og rett produkt på 
rett sted
I Basal har man standardisert 
trekkekummer for belastnings-
klasse D400 og B125, men det 
fantes kun et lokk, og det var 
D400.

Det går mest D400 trekkekummer 
som tåler 40 tonns belastning. 
D400-lokk er betydelig tyngre 
enn B125-lokket og har over 50 
prosent høyere CO2-utslipp. I 
Basal stilte man seg spørsmålet 
om hvorfor man ikke kunne 
utvikle et kumlokk som har mindre 
utslipp, lavere materialforbruk 
og som kan plasseres på steder 
utenfor trafikkert veg. 

Den nye kabelkum B125 i støpe-
jern ble lansert høsten i fjor. Lever-
ansen til Hålogalandsveien er 
den største så langt, forteller Per 
Martin Pettersen i Furnes Jernstø-
peri.

Det nye trekkekumlokket er 
lettere, tåler 12,5 tonn belastning, 
og er utviklet for bruk utenfor 
kjørebane – i skråninger langs 
vei, over opphøyde kabelgater i 
tunneler og i gangfelt.

Sogge Johnsen, administrerende 
direktør i Basal AS, legger til at 
løsningen også styrker norsk 
leverings- og forsyningssikker-
het:

‒ Vi sikrer en lavere pris, bedrer 
miljøavtrykket og får flyttet 
produksjonen til Norge. I tillegg 
kutter vi utslippene til trans-
port. På denne måten bygger 
man opp under Norsk industri 
og holder produksjonen lokal. 
Dette er rett produkt til rett sted. 
B125 er et prakteksempel på et 
godt samarbeid mellom norske 
produsenter, innovasjon og 
bærekraft i praksis.

Feltbesøk i Gullesfjordbotn
Ved Hæhre Entreprenørs anlegg 
i Gullesfjordbotn får VA Forum 
og produsentene se produktet i 
praktisk bruk. Mellom fjord og fjell 
går arbeidet for fullt. Rundt 200 
personer jobber på hvert skift, 
forteller assisterende anleggsled-
er Adrie Van Heemskerk.

Driftsleder Reiulf Gilleshammer tar 
gruppen med inn i den nye tunnel-
en ved Våtvollen.

‒ Det fungerer bra å montere. Hvis 
jeg skal etterlyse en liten detalj 
skulle det ha vært en liten kant 

ned på den ene siden av rammen. 
Lokkene blir skrudd fast med fire 
bolter, som bores på stedet. Siden 
lokk og ramme legges i skråning 
kan det gli ned mens vi borer. Da 
ville en kant eller lignende holde 
trekkekummen på plass.

Pettersen i Furnes noterer seg det 
og takker for konstruktiv tilbake-
melding, mens Gilleshammer 
fortsetter:

‒ Uansett er dette en bra løsning. 
Det er en stor fordel at kumlok-
kene er så lette. Det er enkelt å 
løfte opp lokkene. De er konstruert 

«Vi sikrer en lavere pris, bedrer miljøavtrykket og 
får flyttet produksjonen til Norge.»
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MILEPÆL FOR 
BETONGBRANSJEN  
Etter ferdigstillelse av karbon-
fangstanlegget i Brevik i sommer, 
er nå Heidelberg Materials 
endelig klar til å levere sine nye 
lavkarbonsementer evoBuild 
og evoZero, sistnevnte med 
tilnærmet null utslipp av CO₂. 

I oktober ble første leveranse med 
evoZero levert til Skanska som 
bygger K10 Skøyen stasjon på 
den nye Fornebubanen. All synlig 
betong på Skøyen stasjon skal 
være med evoZero-sement. Neste 
prosjekt ut som vil benytte evoZero 
er BaneNor Eiendom med nytt 
verksted i Drammen.  

Flaggskip 
Leveransene er en milepæl for 
betongindustrien. Produksjonen 
av de nye lavkarbonsementene 

kan gjøre betong til et flaggskip for 
å kutte CO₂-utslippene i bygge- 
og anleggsbransjen. VA forum 
har spurt Thea Askheim, regions-
leder avd. Øst-Norge i Heidel-
berg Materials Sement Norge, om 
byggherrer og produsenter kan 
være trygge på at de får mindre 
utslipp når de benytter den nye 
sementen.  

Enkelt forklart er det slik at vi 
fanger cirka 50 prosent av alt 
CO₂-utslippet fra sementproduk-
sjonen i Brevik.  

Vi tilbyr tre varianter av våre 
sementer fra Brevik: 
■	 vanlig «grå» sement 
■	 evoBuild med 50 prosent 		
	 CO₂-kutt 
■	 evoZero med nær null 		
	 CO₂-utslipp

‒ Når vi selger vanlig sement har vi 
en karbonreduksjon som ikke blir 
benyttet. CO₂-utslippene vi fanger 
legger vi i vår karbonbank. Og det 
er denne CO₂- reduksjonen vi tar 
ut og fordeler på evoZero produk-
tet vårt.  Det er dette som er 
masseballanseprinsippet, i korte 
trekk.   
 
Askheim legger til at det er viktig å 
se på totalt CO₂- utslipp og bruke 
riktige materialer til riktig tid.  

Ny type EPD	  
‒ All CO₂ som blir permanent 
lagret blir dokumentert og tredj-
epartsverifisert av Det Norske 
Veritas (DNV). Dette føres som 
innskudd i vår karbonbank, og når 
vi selger karbonfangstreduserte 
sementer tar vi det ut av banken 
og dokumenterer reduksjonen 
med deklarasjoner som vi tilbyr 

våre kunder. Overføringene er 
gjort sikre gjennom en blockchain-
teknologi, og gir god sporbarhet 
gjennom hele materialstrømmen, 
fra start ved sementproduksjonen 
vår, under transportetappen på 
båt fra Brevik til Øygarden, også 
videre ved lagring på bunnen av 
Nordsjøen.  

For evoBuild er det utviklet en 
ny type miljødeklarasjon, en 
Prospective EPD (P-EPD).  

‒ Dette er helt nytt i bransjen. 
Den er basert på foreløpige 
og beregnede verdier, og har 
gyldighet i ett år, men baseres 
på samme standarder som en 
ordinær EPD. 

Går ikke ut over kvaliteten 
I Brevik fanges CO₂ fra røykgas-
sen, - det er her CCS-anlegget er 
koblet på fabrikken.   

‒ Vi gjør altså ingen endringer 
på selve sementen, du kan lage 
betongkonstruksjoner som er 

nær null i utslipp uten at det går 
ut over kvaliteten på betongen 
og konstruksjonen, sier hun og 
legger til: 

‒ Vi møter fremtiden uten at det 
skaper noen utfordringer for den 
utførende aktør. For VA-bransjen 
kan de lage gode løsninger uten 
noe ekstra bryderi, men med 
lavere CO₂-utslipp. Betongen 
er et fantastisk materiale, det 
er formbart, robust og meget 
slitesterkt, sier hun entusiastisk. 

Hun understreker at de nye 
sementene på markedet ikke 
krever noen spesielle tiltak på 
byggeplass eller i betongfab-
rikk. Sementen kan brukes i alle 
tenkelige konstruksjoner. 

Gammelt møter nytt 
‒ Vi ser jo at gammel industri 
møter ny teknologi med det nye 
CCS-anlegget. Sementfabrik-
ken i Brevik er jo over hundre år 
gammel. Vi mennesker er avhengig 
av betong for å leve det moderne 

liv. Og da er det morsomt å se at 
ny teknologi går godt sammen 
med gammel industri. Det er der 
framtiden er. 

Hun forklarer at i en vanlig betong- 
resept utgjør sementandelen 
hele 90 prosent av det totale 
CO₂-avtrykket på betongen. 
Skal du bygge med betong på 
en bærekraftig måte må du kutte 
utslippene der det monner mest.  
I sementproduksjonen vår har vi 
jobbet med dette i flere tiår, med 
alternative materialer, brensler 
og lignede. Nå gir CCS-anlegget 
ytterligere kutt i CO₂.  

‒ For å møte en usikker framtid, 
om det er bomberom som skal 
bygges eller konstruksjoner som 
tåler ekstermvær, så må vi ha gode 
materialer som ivaretar de stren-
geste kvalitetskravene. evoBuild 
og evoZero gir bransjen en ny 
mulighet til å lage gode produkter 
med et betydelig redusert miljøav-
trykk, avslutter Thea Askheim. 

THEA ASKHEIM: 
regionsleder avd. Øst-Norge,

Heidelberg Materials Sement Norge

VERDENS FØRSTE: Karbonfangstanlegget i Brevik er banebrytende, og verdens første 
i sitt slag.
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VINN ANBUD 
MED MILJØVENNLIGE 
BETONGPRODUKTER 
Betong blir stadig mer konkur-
ransedyktig i miljø- og klima-
sammenheng. I Norge ble 
verdens første karbonfangstan-
legg satt i drift sommeren 2025, 
og de første sementene med 
lavere karbonfotavtrykk er nå 
tilgjengelig.

‒ Det kuleste her er at vi tar i bruk 
Heidelbergs teknologi som er 
karbonfangst og lagring. Dette 
er en verdensledende teknologi 
utviklet i Norge, og vi er først i 
verden til å ta den i bruk. Det er 
enormt stort, sier Eirik Severin 
Bråten, VA-ingeniør og digitaliser-
ingsleder i Basal AS.

Han mener byggherrer må 
begynne å vekte miljøhensyn 
høyere i anbudene, slik at entre-
prenører kan bruke miljøbetong 
som et konkurransefortrinn.

‒ Vi tar i bruk teknologien, og 
anleggene får lavere utslipp. 
Produsentene i Basal har allerede 
reservert karbonfanget sement, 
men både markedet og produsen-
tene viser en viss treghet. Dette 
må tilbys nå. Det bør også fremgå 
av anbudene at CO₂-utslipp 
og miljø vektlegges, ikke bare 

produktkostnad. I anbudene bør 
CO₂-utslipp og miljø vektlegg-
es – ikke bare pris, understreker 
Bråten.

Nye lavkarbonklasser i NB 37
De nye lavkarbonklassene er 
beskrevet i Norsk Betong-
forenings veileder, publikasjon nr. 
37, som kom i oktober. Betong-
produsentene kan nå tilby betong 
med 10-90 % CO₂-reduksjon i 
henhold til en bransjereferanse.

– Rør og kummer i betong 
produseres med tørr betong som  
i utgangspunktet har et lavt 
sementinnhold. I tillegg har det 
vært en konkurranse bedriftene 
imellom om å redusere utslippet 
som følge av krav om miljødoku-
mentasjon. Dette har ført til at flere 
har optimalisert betongreseptene 
og byttet ut sement med alterna-
tive stoffer som har lavere utslipp 
som silika, flyveaske og slagg. 

De fleste Basalprodusentene har 
nå et utslipp som ligger omtrent 20 
prosent lavere enn bransjerefer-
ansen i den nye NB 37, forklarer 
Bråten. 

Nyheten i år er at produsen-
tene også kan levere produkter, 
med betong som har et utslipp 

som er 50 prosent lavere enn 
bransjereferanse, ved å benytte 
sement produsert med karbon-
fangst (CCS- sementer). Ved 
å bruke EvoBuild-sement fra 
Heidelbergs anlegg i Brevik vil 
man kunne oppnå Lavkarbon 
50-kravet, og samtidig basere 
dokumentasjonen på dagens 
EPD struktur. Man kan også 
benytte lavvarmesement for å nå 
det samme kravet, her brennes 

klinkeren på lavere temperatur, 
noe som reduserer energifor-
bruket under produksjonen.

Bråten forteller at Basal også 
vurderer muligheten for å tilby 
betongprodukter med enda lavere 
utslipp.

‒ Hvis man virkelig ønsker å ta 
store miljøgrep i et prosjekt, kan 
man blant annet bruke EvoZero 
sementer. Da vil man kunne få 
en CO₂-reduksjon på helt opp til  
80 prosent, og bortimot 90 
prosent reduksjon ser ut til å 
være mulig for noen få produkt-
grupper. 

Bør vekte utslipp på produktene 
Rør og kummer i betong har 
fasthetsklasse B45, som danner 
utgangspunktet for fasthetsklas-
sene og terskelverdiene i den nye 
publikasjonen.

■	 Lavkarbon 20: 
	 utslipp på 224 kg CO₂ ekv 
	 pr kubikkmeter med betong.
■	 Lavkarbon 50: 
	 utslipp på 140 kg CO₂ ekv 
	 pr kubikkmeter med betong.
■	 Lavkarbon 80: 
	 utslipp på 56 kg CO₂ ekv pr 
	 kubikkmeter med betong.

Bråten peker på at staten har 
satt et krav om minst 30 prosent 
vekting på miljøfotavtrykk i 
offentlige anbud.

‒ I dag vektlegges dette gjerne på 
transport, men man bør i større 
grad også vekte produktene. Det 
er for stort fokus på direkte utslipp 
på byggeplass.

‒ Når man kun vurderer direk-
te utslipp, ser man bort fra de 
indirekte utslippene – som faktisk 
utgjør to tredjedeler av det totale 

klimafotavtrykket. Produktene må 
derfor inn i regnskapet. 

For lett å få unntak
I dag åpner regelverket for unntak 
fra miljøvekting dersom kravene 
anses som teknisk umulige eller 
uforholdsmessig kostbare.

Unntaksbestemmelsen sier: «Det 
kan for eksempel være grunnlag 
for unntak dersom det ikke er 
teknisk mulig eller vil bli uforholds- 
messig kostbart å overholde 
kravene, eller det av andre grunner 
fremstår som rimelig at det gis 
unntak».

‒ Unntaksbestemmelsen brukes 
etter min mening i for stor grad 
i dag, det er faktisk mulig å 
dokumentere miljøpåvirkningen 
for betongprodukter. Karbonfang-
sten gjør produktene noe dyrere, 
men vi må ha fokus på miljø-
belastningen, sier Bråten.

«Betongprodusentene kan nå tilby betong med 10-80 %  
CO2-reduksjon i henhold til bransjereferansen»

MÅ VEKTE MILJØ: – Det bør også 
komme fram i anbudene at man vekter 
CO₂-utslipp og miljø i beskrivelsene, 
og ikke bare kostnaden på produktene, 
sier Eirik Severin Bråten VA-ingeniør og 
digitaliseringsleder i Basal AS.
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gjennomført sammen med Anders 
Nygård som er teknisk leder for 
Basal Aqua-Safe servicekontor.

Det er liten grunn til å tro at 
funnene i vannkummene i Stavan-
ger er unike, trolig vil lignende 
befaringer rundt om i hele Norge 
vise at vi har en stor utfordring 
med feil og mangler.

Initiativ fra Stavanger kommune
Resultatet av befaringen ble en 
vekker for fagfolkene i Stavan-
ger. I etterkant tok VA avdelingen 
i Stavanger kommune kontakt 
med Basal og ytret et ønske om 
å få til et kurs for sluttkontroll av 
vannkummer. Det viste seg at 
det ikke eksisterte kurs på dette 
feltet.

To måneder senere var Anders 
Nygård på plass med et nyutviklet 
kurs. Han gjennomførte to 
dagskurs for rundt 50 ansatte 
i VA-avdelingen i Stavanger. 
Dette ble starten på en hel serie 
kurs rundt om i flere kommu-

Det investeres milliardbeløp 
rundt om i Norge for å oppgra-
dere landets VA-infrastruktur. 
Målet er at disse investerin-
gene skal ha hundre års levetid, 
men slurv under montering og 
mangel på kunnskap, gjør at 
helt nye vannkummer viser seg 
å ha store mangler. For å sikre 
at norske kommuner har god 
nok kompetanse, har Basal 
AS utviklet et eget sluttkon-
trollkurs. 

Under en planlagt forhåndsbefar-
ing i forkant av formell ferdigbefar-
ing av 29 vannkummer i april 2024 
i Stavanger, ble det avdekket feil 
og mangler i samtlige vannkum-
mer.    

‒ Det ble registrert flere alvorlige 
feil på mange forskjellige områder 
fortalte Byggeleder ved avd. 
Anleggsprosjekter, Trond Kåre 
Knutsen i Stavanger kommune 
til VA forum. Befaringen ble 

SKRIKENDE BEHOV FOR 
KOMPETANSEHEVNING 
PÅ KONTROLL OG DRIFT AV VANNKUMMER

TRENGER KOMPETANSEHEVING: 
Marianne R. Kramer, daglig leder Vann 
Vest AS har anbefalt VA-personell i alle 
29 eierkommuner om å delta på 
Sluttkontrollkurs for vannkummer. 
(Foto: Privat)



FRA KURS MED BERGEN VANN OG STAVANGER KOMMUNE:

«Vi i Basal gjennomfører 
kursene for alle kommuner 
som melder sin interesse.»

ner. Stadig flere kommuner tar nå 
kontakt for å få gjennomført slutt-
kontrollkurs for vannkummer.

Det har blitt gjennomført slutt-
kontrollkurs i Stavanger, Bergen, 
Hokksund (for bl.a. Asker 
kommune), Hamar, Lillehammer 
og i Narvik. 

Veldig relevant
En som har fått med seg behovet 
for kompetanseheving, og hørt 
rykter om sluttkontrollkurset er 
Marianne R. Kramer, daglig leder 
Vann Vest AS som er et aksje-
selskap eid av 29 kommuner. 26 
i Vestland og tre i Rogaland. Hun 
og Vann Vest AS har nå anbefalt 

alle sine eierkommuner om å 
delta på kurset til Anders Nygård. 
Foreløpig er det planlagt et kurs i 
Haugesund og et kurs hos NOBI 
på Askøy i november.

‒ Våre VA-anlegg skal helst stå 
seg i minst 80 år, da må vi passe 
på å unngå små tulleskader som 
for eksempel rifter i epoxymal-
ing på blådeler. Slike skader fører 
til rust og forkorter levetiden til 
anlegget betydelig. Ofte er det 
bare små detaljer som er forskjel-
len på et godt og tett anlegg, og 
et som ikke holder mål, forteller 
Kramer. Hun mener at det er et 
skrikende behov for kompetan-
seheving. Hun forteller også at 

det er en stor fordel at kursene 
holdes lokalt. Da vil mange flere 
få anledning til å delta.

‒ Sluttkontrollkurset for vannkum-
mer er veldig relevant for de som 
jobber med dette i Vann Vest 
sitt område. Vi ønsker å heve 
kompetansen på kontrollfeltet og 
sørge for at de vet hva de skal se 
etter ved overtagelse av anlegg, 
i driftstiden og ved behov for 
rehabilitering av vannkummer, 
sier Kramer.

Oppfordrer flere til å ta kontakt
Det unike sluttkontrollkurset har 
så langt blitt gjennomført for i 
snitt 15 deltagere, slik at minst 

120 VA-folk fra over ti kommuner 
har fått økt sin kompetanse på 
vannkummer. 

‒ Vi i Basal gjennomfører kursene 
for alle kommuner som melder 
sin interesse, forteller adminis-
trerende direktør Sogge Johnsen 
i Basal AS. Han oppfordrer flere 
kommuner til å ta kontakt, slik 
at de kan få besøk av kursleder 
Anders Nygård.

Johnsen mener at det er et stort 
behov for kompetanseheving 
på dette feltet, og håper at alle 
kommuner som har behov for 
kompetanseheving på vannkum tar 
kontakt for å delta på lokale kurs. 
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RIKTIG PAKNING 
SIKRER TETTHET

Trelleborg er et svenskeid konsern, 
og blant de største i verden på 
blant annet pakninger. For å sikre 
at de kan levere dokumentere 
løsninger benyttes stor testrigg i 
England. Der de tester koblinger 
mellom rør av ulike materialer og 
dimensjoner.

Pakning på 4,1 meter
Trelleborg har kontor og produk-
sjonslokale i Spydeberg. Der 
treffer man på John Sydtveit som 

Lekkasjer mellom rørtilko-
blinger og overganger mellom 
rør og kum kan i noen tilfeller 
være en utfordring. Derfor har 
Basal satt i gang et prosjekt 
for å dokumentere de forskjel-
lige løsningene på markedet 
med tanke på tetthet. En slik 
dokumentert løsning er Fernco 
koblinger (tidligere kjent som 
FlexSeal) fra pakningspro-
dusenten Trelleborg.

håndterer det nordiske markedet, 
og kollegaen Jørn Kvithyll, som 
er salgsansvarlig for Norden. Det 
disse gutta ikke kan om pakninger 
er ikke verdt å vite. 

Sydtveit forklarer at Fernco er 
en kobling med gummiprofil og 
stålbånd som fungerer på repara-
sjon av både gamle og nye rør. 
Koblinger kan også benyttes for å 
koble ulike rørmaterialer.

DOKUMENTERTE KOBLINGER: Trelleborg tester koblinger mellom ulike rørmaterialer. Testen blir gjort på Ferncos testrigg i England. 
(Foto: Fernco)

‒ Den største koblingen vi har 
laget hadde en diameter på 4100 
millimeter, altså 4,1 meter. Vi har 
også laget en kobling med diame-
ter på 3,8 meter til frølageret på 
Svalbard, forteller Kvithyll. 

Disse dimensjonene produserer 
de i Spydeberg.

‒ Her lager vi pakninger fra 300 
millimeter og større. Vi er unike på 
dette. Vi kan bygge koblinger der 
vi kan skjøte ulike dimensjoner, 
ved å lage koblinger med foringer, 
sier Sydtveit.

Dokumenterte løsninger
Han forteller at Fernco koblinger 
er en dokumentert løsning som 
er testet og dokumentert tett 
iht. beskrivelsen gitt i EN 295-4. 
Fernco koblinger egner seg godt 

FRA BETONG TIL PLAST: Man ønsker helst betongrør ut av en betong vingemur, da det finnes standardiserte og integrerte 
pakningsløsninger for betong til betong. I de tilfellene hvor det ønskes korrugerte rør, bør det monteres et betongrør med 
overgang til korrugert rør. Da har man dokumenterte tette skjøter hele veien. (Illustrasjon: Trelleborg)

for å koble ulike rørmaterialer som 
betong og plast. 

‒ Vi har gjort tester mellom ulike 
rørmaterialer via tester på ulike 
typer overganger og dimensjons-
forskjeller. Testen blir gjort på 
Ferncos testrigg i England, fortell-
er Kvithyll.

Det er flere situasjoner der man 
mikser betong- og plastrør.

Man ønsker helst betongrør ut av 
en betong vingemur, da det finnes 
standardiserte og integrerte 
pakningsløsninger for betong til 
betong. Når vingemuren prosjek-
teres med korrugerte plastrør, 
krever dette tilpasninger i produk-
sjonen. I de tilfellene hvor det 
ønskes korrugerte rør, bør det 
monteres et betongrør med 

overgang til korrugert rør. Da har 
man dokumenterte tette skjøter 
hele veien.

Fleksibel løsning
Sydtveit sier at de ser også at 
Fernco-koblingen brukes for å 
koble betong mot betong. 

‒ Det kan hende du må kappe 
et rør for å tilpasse det stykket 
som står igjen. Du får en veldig 
fleksibilitet på anlegget når du 
kommer ned mot kumpunktet. 

Pakningsgutta på Spydeberg har 
jobbet med ulike Basalbedrifter 
helt siden 1993, altså ti år før 
Basal ble offisielt stiftet.  

‒ Samarbeidet begynte med 
pakninger til rør og kummer, samt 
disse Fernco-koblingene. 
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Vi har gode referanser på disse 
koblingene, og vi har minimalt 
med reklamasjoner og problemer 
gjennom de siste tre tiårene. Dette 
er altså ikke noe nytt produkt for 
Basal, og det er en dokumentert 
standardløsning.

Kjapp levering
Det jobber i alt 12 mennesker i 
lokalene på Spydeberg. Produks-
jonshallen kaller de for «Farmen», 
da den ligner godt på en fjøs. 
Kvithyll sier at de ikke en stor 
fancy bedrift, men at de er kjappe 
med å levere.

‒ Rekorden vår er en 1200 mm 
kobling. Fra bestilling til produk-
sjon og ferdig levert i Bergen tok 
det fire timer og fem minutter. Det 
er en service vi ønsker å ha, men 
det meste bestiller vi til lager fra 
produsenten i England, forteller 
Sydtveit.

Kvithyll sier at de fleste av Basal-
fabrikkene har ulike Fernco-
koblinger på lager. Det gjelder alle 
dimensjonene som er standard.

‒ Vi har også laget en oversikt til 
Basalgruppen over koblinger fra 
betong til de mest vanlige korru-
gert plastrørene på markedet, der 
fremgår det hvilken kobling og 
innlegg du skal bruke.  

AR-pakningen
Før bedriften i Spydeberg ble 
kjøpt opp av Trelleborg het 
bedriften BATEK. Det var faren 
og moren til John Sydtveit som 
startet selskapet BATEK (Bente 
og Arvid teknikk). Senere ble de, 
sammen med Forsheda kjøpt opp 
av Trelleborg. 

En av de første pakningene som 
Arvid laget for over førti år siden 
er fortsatt i bruk. Den er kjent som 
AR-pakningen og AR kommer fra 
Arvid.

‒ Det er gøy med denne bransjen. 
Jeg har vært med i mange år, og 
føler en viss tilknytning kan man 
si, sier Sydtveit.

Han trekker fram at det har et 
godt samarbeid med Basal og 
alle medlemsbedriftene.

‒ Vi har jobbet tett i alle år og det 
fungerer veldig bra. Sammen 
gjør vi en veldig god jobb, både 
på teknisk utvikling og i forhold 
til markedet. De er også god 
på å komme med innspill til nye 
produkter eller til å videreutvikle 
produktene vi allerede leverer. Det 
går begge veier. Slik et samarbeid 
skal være. sier han.

JØRN KVITHYLL : 
regional salgssjef,

Trelleborg Pipe Seals Spydeberg AS
(Foto: Privat)

JOHN SYDTVEIT : 
nordisk salgsansvarlig,

Trelleborg Pipe Seals Spydeberg AS
(Foto: Privat)

KOBLING PÅ EN-TO-TRE: Kobling av gammelt betongrør mot ny betongkum fra Loe Rørprodukter. Her benyttes Fernco-koblingen for 
å koble betong mot betong. (Foto: Trelleborg) 

«Fra bestilling til produksjon og ferdig levert i Bergen 
tok det fire timer og fem minutter.»
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Teknisk utvalg i Basal AS 
har startet utvidet testing av 
betongkummer i henhold til 
betongstandarden NS 3139.

‒ Vi utvikler et testregime som 
gjør at vi kan garantere tette og 
dokumenterte leveranser, og 
har derfor utvidet testingen ved 
fabrikkene, sier Ivar Haga, teknisk 
sjef i Basal.

Han understreker at det er økende 
oppmerksomhet rundt lekkas-
jer og innlekking av fremmed-

3121 for rør og NS 3139 for kum). 
Det samme gjelder tilknytning av 
betongrør til betongkum. Utfordrin-
gene kan oppstå når andre materi-
aler, som plast, kobles til med 
metoder som verken er standardis-
ert eller testet, forklarer Haga.

I dag finnes det ingen standard 
som beskriver hvordan forskjel-
lige rørmaterialer skal tilknyttes 
og dokumenteres som tette når 
de kobles til en kum. Man har 
separate standarder for betong-
rør og plastrør, men ingen som 
regulerer tetthet der materialene 
kombineres i VA-systemer.

vann i kummer og rørsystemer. 
Slik innlekking er særlig uheldig 
for renseanlegg som allerede er 
under press og ikke dimensjonert 
for fremtidens klima.

‒ Vi skal dokumentere alle disse 
elementene grundig for fremtiden, 
derfor utvider vi vårt allerede 
strenge testregime for å minimere 
muligheten for lekkasjer på våre 
løsninger, sier Haga.

Mangler en felles standard
‒ Rør og kummer i betong er 
dokumentert tette og testes i 
henhold til strenge standarder (NS 

UTVIDET TESTREGIME: Basal arbeider systematisk for å teste og utvikle dokumenterbare, tette løsninger for ulike materialoverganger 
for å kunne levere tette kummer. 

«Kumpakningene Basal bedriftene tilbyr er testet og dokumentert 
for å tåle 5 meter vannsøyle, men de må monteres riktig.»

ØKER TESTREGIMET FOR Å 
GARANTERE TETTE KUMMER

‒ Et eksempel er kassestøp 
på betongkummer. Et innstøpt 
rør i kassestøp har i dag ingen 
standardisert og dokumentert tett 
løsning. Basal har derfor satt i 
gang et arbeid for å teste og utvikle 
dokumenterbare, tette løsninger 
for slike materialoverganger. Ifølge 
Haga er også feilmontering av nye 
kummer en medvirkende faktor til 
lekkasjer, og ansvarsfordelingen 
må tydeliggjøres.

‒ Kumpakningene Basal-bedrif-
tene leverer er testet for å tåle 
5 meter vannsøyle, men de må 
monteres riktig. Hvis man ikke 
utjevner strekket i pakningen, er 

det risiko for lekkasjer. Dette er 
enkelt å rette opp, men i travle 
anleggshverdager kan det glippe, 
sier han.

Toppløsningen er 
et utsatt punkt
‒ Sammenføyning mellom 
kumlokk, ramme og justerings-
ringer kan være krevende å få 
helt tette. I enkelte tilfeller, for 
eksempel nær bekker eller der 
grunnvannstanden er svært høy, 
må også denne delen dokumen-
teres, forteller Haga. Basal samar-
beider derfor med produsenter av 
gategods og tester flere produkter 
for å sikre tetthet.

TEKNISK UTVALG: Basals eierbedrifter samarbeider tett for å dokumentere eksisterende 
løsninger. Målet er å heve kvaliteten og redusere risikoen for lekkasjer i fremtidige anlegg.

IVAR T. HAGA: 
teknisk sjef,

Basal

Teknisk utvalg i Basal arbeider 
nå systematisk med å teste 
og dokumentere eksister-
ende løsninger. Målet er å heve 
kvaliteten på det som prosjekteres 
og leveres, og dermed redusere 
risikoen for lekkasjer i fremtidige 
anlegg.

‒ Vi tar tetthet i kummer på største 
alvor og tester i henhold til NS 
3139. Derfor øker vi prøveom-
fanget slik at vi kan garantere 
komplette, tette og dokumenterte 
kumløsninger, avslutter Haga.
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Lokalt konkurransefortrinn
Han forklarer at Norges spesielle 
topografi og geografi gjør oss til 
et land med en befolkning spredd 
langs hele kysten. 

‒ Vi har mer enn 200 produks-
jonssteder, faktisk nærmere 250 
i hele Norge. Til sammenligning 
så finnes det kun én massivtre-
fabrikk i Norge. Vi i betongbran-
sjen har derfor et konkurranse-
fortrinn med tanke på transport. 
Tilslaget i betongen er lokalt 
produsert. Vi i betongindustrien er 
alltid lokale. Det betyr at vi har et 
fortrinn fremfor mange andre deler 
av norsk industri. Det er kort vei 
fra produksjon til marked.

Reiersen er helt sikker på at klima-
gassutslippene fra betongindus-
trien blir lavere og lavere. Målet er 
å bli karbonpositiv på den andre 
siden av 2030. 

‒ Hva betyr det? 
‒ Transportdelen kommer til å bety 
mye mer. 30 prosent av de globale 
utslippene er knyttet til transport. 
Vi skal jo kutte i transport. Vi 
skal bruke flere elbiler, men det 
kommer fortsatt til å være fossile 
drivstoff i omløp. Et annet aspekt 
med transport er stor slitasje på 
veinettet. Transportdelen må ned, 
og der har vi et fortrinn som er 
lokalt plassert.

Når det gjelder ressurser har vi 
mer fjell enn skog i Norge, men 
Reiersen er likevel opptatt av at 
vi ikke skal bruke våre steinres-
surser ukritisk. 

‒ De må utnyttes på en 
bærekraftig måte. Poenget er at 
det er lokalt. Det ligger for eksem-
pel en betongfabrikk i Målselv i 
Troms, derfra har du lokal trans-

port av råvarer og lokal transport 
til anlegg.

Gjennombrudd med 
karbonfangst
Han trekker også fram at vi har 
fått et stort gjennombrudd med 
karbonfangst og lagring. 

‒ Dette var noe vi snakket om 
da jeg begynte i bransjen for et 
par tiår siden. Det var noen få 
entusiaster som snakket om det. 
Nå har vi verdens første produk-
sjonsanlegg for CO2-fangst i 
gang i Brevik. Det er helt fantas-
tisk. Dette gjør at vi er i stand til 
å bli karbonpositiv i løpet av de 
neste tiårene. Vi ser jo også at 
det kommer mange alternative 
bindemidler som er helt nye, 
som kan erstatte sement helt. 
For eksempel jobber Heidelberg 
Materials med vulkansk aske fra 
Island (VPI - Volcanic Pozzolan 
Iceland). Det er et svært loven-
de nytt materiale, sier Reiersen, 
i tillegg har vi en kjempespen-
nende bedrift på Jæren som heter 
Cemonite. De lager bindemidler 

NORSK, LOKAL 
OG KORTREIST

JOHN ERIK REIERSEN: 
daglig leder,

Norsk Betong

BÅRD HOKSRUD (FRP): 
leder av transportkomiteen,

Stortinget

NORSK BETONGNÆRING HAR EN SENTRAL PLASS

av avgangsmassene fra miner-
alsk industri (gruvevirksomhet). 

Tøffe ambisjoner
Reiersen sier at vi må skape mer 
funksjon for mindre materialbruk 
(less for more) og bruke minst 
mulig råvarer fra naturen. 

‒ Vi er inne i en periode der utviklin-
gen er eksponentiell, alt går bare 
raskere og raskere. Ser du 10-15 
år tilbake var det bare et prosjekt 
i Europa på karbonfangst fra 
sementproduksjon, mens i dag er 
det pluss minus 50 slike prosjekter 
i ulike utviklingsstadier. Noen av 
de har mye tøffere ambisjoner enn 
det vi har i Norge. Et som kommer 
i Sverige rundt 2030 skal fange 
85-90 prosent av klimagass- 
utslippet fra sementproduksjon.

Den daglige lederen i Betong 
Norge mener at det skjer mye bra 
i betongindustrien, men også det 
som skjer i stålindustrien er positivt. 

‒ Der investeres store summer 
for å bruke hydrogen i stedet for 

fra Bamble i Telemark har en 
klar oppfatning om den saken.

‒ Vi er helt avhengig av å ha en 
sterk norsk betongnæring. Dette 
handler både om leveringssikker-
het og beredskap, sier Hoksrud. 
 
Fremskrittspartiet vil både bygge 
ut mer infrastruktur, som vei 
og bane, og sørge for at det 
enorme vedlikeholdsetterslepet 
i norsk samferdselssektor kan 
reduseres.

‒ Til det kreves det betydelig mer 
ressurser, men også at vi har 
leverandørbransje nasjonalt som 
har mulighet og kapasitet til å 
kunne levere. Norsk betongnærin-

gen vil her ha en sentral plass og 
vekstmuligheter. 
 
Skaper lokale arbeidsplasser
Han mener at betongnæringen 
leverer et viktig bidrag til nærings-
virksomhet og arbeidsplasser i 
mange lokalsamfunn. 

‒ For oss i FrP er det viktig at norsk 
bedrifter ikke utsettes for særnor-
ske skatter eller klimareguleringer 
som gjør det vanskelig å møte 
konkurransen fra andre land. Vi 
vil la bedriftene få beholde mer av 
egen verdiskapning, så man kan 
utvikle egen bedrift. Vi vil også vi 
kutte i offentlig sløsing, regulering-
er og byråkrati, avslutter lederen i 
stortingets transportkomite.

oksygen under stålproduksjon. 
Dette skal gi store utslippskutt 
på stål. Når vi tar det i tillegg til 
kuttene i sement og tilslag blir 
betongindustrien karbonpositive 
etter 2030. For noen år siden var 
dette utopi, men nå er det ikke det 
lenger. Betongbransjen blir altså 
i tillegg konkurransedyktig både 
på miljø og klima, og ikke bare på 
teknisk kvalitet slik vi er allerede i 
dag, sier John Erik Reiersen.

VA forum har spurt leder av 
transportkomiteen på Stortinget 
Bård Hoksrud (Frp) om hvilken 
betydning norsk betongindustri 
har, og Hoksrud som kommer 

Norske produsenter av betong-
rør- og kummer er spredt rundt i 
Norge fra Alta i nord til Sandnes 
i sør. Med over 30 utsalgssted-
er dekker de 17 eierbedriftene 
til Basal AS alle fylker. Det gir 
kortreiste leveranser og mange 
lokale arbeidsplasser.

Strukturen i Basal-systemet 
gjenspeiler en bredt distribuert 
norsk betongindustri.

Betong Norge, en bransje- og 
arbeidsgiverforening for norsk 
betongindustri, har 370 medlems- 
bedrifter spredt rundt i hele landet. 
Daglig leder i foreningen John Erik 
Reiersen forteller at det jobber 
rundt 3500 mennesker i betongin-
dustrien. På toppen kommer 
alle som er involvert i trans-
port, montasje og andre deler av 
virksomhetene. 

‒ Da blir det mange folk involvert 
og mange lokale arbeidsplasser 
knyttet til betongbransjen.
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Entreprenøren hadde som plan 
å bruke DV-plastrør i et anlegg 
på Vestlandet – slik han alltid 
hadde gjort. Han mente dette 
ville spare tid. Etter å ha rådført 
seg med Geir Gammelsrød, 
som jobber med salg innen VA 
hos NOBI på Askøy, endret han 
mening.

‒ Det er helt feil å si at du sparer 
tid. Det er bare den fysiske leggin-
ga du sparer tid på. Du trenger 
en hel haug med lastebiler for å 
levere omfyllingsmasser til disse 
plastrørene, og det tar tid. Med 
betongrør kan du bruke stedlige 
masser, det du har gravd bort kan 
du stort sett legge tilbake, sier 
Geir Gammelsrød. 

‒ Resultatet er at du reduserer 
miljøutslippene betydelig, samti-
dig som tiden brukt på jobben blir 
omtrent den samme.

E16 Åsbrekkegjelet – Skramle bru
E16 er en viktig transportåre 
mellom øst og vest. Streknin-
gen som nå blir regulert framstår 
som den dårligste strekningen 

TÅLER GROVERE MASSER: Ved å bruke betongrør kan man gjenbruke stedlige omfyllingsmasser og redusere CO₂ -utslippet med hele 
70 prosent. Betongrør gir også en tettere løsning ved tilknytning til mange vingemurer, sandfang og andre forskjellige inntakskummer. 
Betongrør gir betydelige bedre tetthet enn for DV-rør som pr i dag ikke har pakninger som er tett nok.

SPARER MILJØET: ‒ Det er helt feil å si at du sparer tid på å legge plastrør. Du trenger en hel haug med lastebiler for å levere omfyl-
lingsmasser til plastrørene og det tar tid. Med betongrør kan du bruke stedlige masser. Resultatet er at du reduserer miljøutslippene 
betydelig, samtidig som tiden brukt på jobben blir omtrent den samme, sier Geir Gammelsrød som jobber i Salg VA hos NOBI på Askøy.

ved å velge lokalproduserte betongrør
REDUSERTE CO₂-UTSLIPP 
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Han trekker også fram et annet 
viktig poeng.

‒ Ved å bruke betongrør får du 
også en tettere løsning ved 
tilknytning til mange vingemur-
er, sandfang og andre forskjel-
lige inntakskummer. Det er stor 
variasjon av forskjellige inntak-
sløsninger i den aktuelle jobben. 
Betongrør kan dokumeteres som 
tette når de tilknyttes en betong-
kum. DV-rør har pr i dag ikke har 
pakninger som er tett nok.

Entreprenøren valgte å gå fra 
plast DV-rør til betongrør etter et 
par møter med rådgiverne i NOBI.

‒ Jeg sa at det var på tide å legge 
noe ordentlig, og når jeg kom med 
miljøaspektet så ble all tvil lagt til 
side. Med betongrør får de bedre 
tetthet i overgang til kum. 

De reduserer også miljøpå-
virkningen betraktelig – spesielt 
fordi behovet for tilkjørt omfyl-
lingsmasse er langt mindre. Man 

Miljøpåvirkning i VA grøfter
Rundt betongrør kan man gjenbruke masser i både omfylling og gjenfylling, noe som kan gi opptil 
70 % reduksjon i CO2-utslipp. Ved bruk av plastrør er det også mulig å bruke gjenbruksmasser 
i gjenfyllingen, men i omfyllingssonen stilles det strengere krav til materialene. Dette begrenser 
mengden gjenbruksmasser som kan benyttes, og gir derfor en betydelig lavere CO2-reduksjon 
sammenlignet med betongrør.

Se figur under

mellom Bergen og Oslo. Prosjek-
tet til 117 millioner kroner vil pågå 
frem til oktober 2026, der ca 3,1 
km veg skal utbedres.

I beskrivelsen var det beskrevet 
550 m med DV-600 mm og 40 m 
med DV800 mm plastrør. 

NOBI AS la fram alternativ løsning 
med inntakskummer type Briljant 
og bruk av Basal igT falsrør med 
tette kumgjennomføringer. Dokka 
Entreprenør AS, som fikk jobben, 
valgte til slutt å gå for  Basal igT 
falsrør.

Tettere løsning og bedre 
miljøregnskap
Gammelsrød forteller at entre-
prenøren var skeptisk og vandt til 
at det er så lett med plast. 

‒ De hadde gjort det samme år 
etter år, da er det tungt å begynne 
og lære noe nytt. Men så lot de 
seg overbevise, og nå får de se 
selv. Vi tilbyr også leggekurs og 
praktiske tips før oppstart.

slipper også knusing av masser 
til omfylling, det sparer ekstra 
utslipp.  

Gammelsrød forteller at 
anleggsarbeidet nå er i oppstarts-
fase:

‒ Det blir spennende å se hvor 
raskt leggingen faktisk går.

Betydelige CO₂-kutt
Ifølge Gammelsrød er materi-
alkostnaden for rørene den 
samme, men redusert lastebil-
transport og lavere behov for 
omfyllingsmasser gjør at beton-
grør totalt sett kommer bedre 
ut – både kostnadsmessig og 
miljømessig.

‒ Det gir formidable besparelser. 
Dette er en vinn-vinn-situasjon, 
sier han.

Nobi AS avd. Voss har 
levert til prosjektet:

■	 Basal igT Falsrør DN 600-2000

■	 Basal Briljant inntakskummer til  
	 ig DN 600-1000

■	 Basal vingemurer

■	 Basal sandfanger

■	 Basal Trekkekummer TK-1 – TK-2

Samt kommunalvarer som ringer, kjegler, 
topplater, drensrør og Furnes gategods.



TÅLER ALT. KREVER LITE: 
BETONG – NATURLIGVIS!

basal.no

Betong gir infrastruktur som kombinerer styrke, sikkerhet og bærekraft.  

Betongkummer er bestandige, tette og svært robuste – med dokumentert 

lang levetid som sikrer driftssikre løsninger i generasjoner. Med Basals  

digitale leggeanvisning legges produktene raskt og kostnadseffektivt. 

• Solid og trygt – står støtt selv under ekstreme nedbørsmengder

• Dokumenterte løsninger – bestandige, tette og robuste

• Miljøvennlige betongprodukter som gir mulighet for betydelige utslippskutt

• Digital leggeanvisning for rask og effektiv montering

Basal betongkummer  

– et robust og bærekraftig valg for infrastruktur som varer.
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